

全球75%以上的新冠疫苗剂数仅用于10个国家,最低收入国家接种的疫苗剂数不到全球总量的0.5%;正在召开的世卫大会再次警告——

疫苗分配不公致疫情蔓延不绝

梁凡

当地时间5月26日,第74届世界卫生大会进入第三天议程。多国代表在大会发言中感谢中国捐赠新冠疫苗,并重申“一个中国”原则。

24日以在线视频方式在瑞士日内瓦开幕的本届大会,将持续至6月1日。

新冠肺炎疫情依然是本届大会的核心议题。各方期待通过此次会议,进一步推动全球抗疫合作。

世卫组织表示,新冠肺炎疫情持续已近一年半,全球处境依然十分危险:今年1月至今,全球报告的确诊病例已超2020年全年病例;按照现有趋势,今年上半年累计死亡病例预计将超过去年全年。

根据世卫组织的统计,截至5月26日,全球新冠肺炎确诊病例超过1.67亿,死亡病例超过348万例。

全球新冠疫苗接种持续取得进展,近期新增确诊病例趋缓,但日新增病例仍处在高位,一些国家疫情反复,病毒变种不断出现,全球抗疫任务依然艰巨。

世卫组织总干事谭德塞说,截至目前,尚未出现能严重破坏现有疫苗、诊断或疗法有

效性的变异新冠病毒,但并不能保证会一直如此。新冠病毒一直在不断变化,未来出现的某些变化也许会使目前的抗疫工具失效,让我们“回到原点”。

世卫组织警告,与新冠病毒变异的风险相比,疫苗分配不公问题对全球业已取得的抗疫成果构成了更加急迫的威胁。

“不管疫苗接种率是高是低,目前没有一个国家可以认为自己已摆脱困境。”谭德塞说,“除非病毒传播在每一个国家都得到控制,否则疫情不会结束。”

二

本届大会之所以就疫苗分配问题发出如此严厉的警告,是因为当前全球新冠疫苗的“贫富不均”现象实在是太过严重了。

美国白宫表示,截至当地时间5月25日,美国已有一半的成年人完全接种了新冠疫苗,61.6%的成年人已经接种了至少一剂。数据还显示,在65岁及以上的人群中,73.9%的人已经完全接种了疫苗。

本月早些时候,美国总统拜登设定了疫苗接种新目标,即在7月4日独立日之前让70%的成年人接种至少一剂新冠疫苗。

据美国媒体此前报道,今年1月,美国已经抢购约26亿剂疫苗,约占全球总量1/4,是美国3.3亿人口需求量(按一人两剂计算)的

近4倍。研究人员估计,到7月,美国将有至少3亿剂过剩疫苗。

与美国相比,欧盟国家的疫苗接种率略逊一筹,但也不遑多让。欧盟委员会主席冯德莱恩日前发布推文称,欧盟有望拥有足够疫苗能在7月底之前为70%的成年人接种。

然而,就在富裕国家达到一个又一个疫苗接种率目标值的同时,中低收入和低收入国家的接种工作却因无力、甚至无处购买疫苗而举步维艰,乃至尚未启动。

有媒体报道称,目前全球接种新冠疫苗总剂量主要集中在高收入和中高收入国家,分别是41.56%和42.57%,中低收入国家占15.56%,低收入国家占0.31%。时至今日,仍有10多个国家和地区完全未开始疫苗接种。

谭德塞指出,当前全球75%以上的疫苗剂量仅用于10个国家,最低收入国家接种的疫苗剂数不到全球总量的0.5%,这种“可耻的不公”致使疫情蔓延不绝。

三

在本届世界卫生大会上,作为发展中国家的中国,收获了多国代表的“点赞”。

塞内加尔代表表示,塞内加尔于今年2月23日启动了新冠疫苗接种工作,塞内加尔

获得的首批新冠疫苗就来自中国。

埃及代表表示,在新冠疫苗相关领域,埃及已与世卫组织其他成员国达成了建设性关系,与中国的合作尤为紧密。

尼日尔代表表示,在中国等国的支持下,尼日尔于今年3月启动了疫苗接种行动……

据中国外交部5月21日公布的数据,中方在大力推进国内疫苗接种的同时,向80多个国家提供疫苗援助,向43个国家出口疫苗。目前中方已向全球供应3亿剂疫苗,是世界上对外提供疫苗最多的国家。

中国疫苗受到国际社会的广泛认可和欢迎,为全球尤其是广大发展中国家抗击疫情筑起生命防线。

除了提供疫苗支持外,中国已为受疫情影响的发展中国家抗疫以及恢复经济社会发展提供了20亿美元援助,向150多个国家和13个国际组织提供了抗疫物资援助;中非建立了41个对口医院合作机制,中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目已于去年年底正式开工;中国同联合国合作在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽也取得了重要进展……

全球疫苗免疫联盟首席执行官塞斯·伯克利表示,中国在应对疫情大流行中发挥了积极引领作用,尤其是在推动疫苗在全球公平分配方面,中国发挥了关键作用。



“超级月亮”

5月26日,“超级月亮”出现在希腊苏尼翁的海神庙遗址上空。26日晚,年度最大满月“叠加”年度唯一月全食所形成的“超级月全食”如约现身天宇,为公众带来了难得一见的视觉盛宴。

新华社发(马里奥斯·罗洛斯摄)

G 一周数读

15人丧生

联合国负责维和事务的副秘书长拉克鲁瓦近日表示,联合国维和部队正面临越来越多的袭击,今年1月1日至今已经有15名维和人员因恶意袭击而丧生。

拉克鲁瓦说,《加强联合国维和人员安全行动计划》已经在保护维和部队安全方面取得重大进展,因恶意袭击死亡的维和人员数量从2017年的59人下降到2020年的13人。拉克鲁瓦表示,联合国今后将加强安保工作,通过获取情报、加强培训等手段减少伤亡。

1500亿美元

伊拉克总统萨利赫近日表示,从2003年至今,伊拉克有1500亿美元石油出口收入被贪官侵吞、转移出境。萨利赫敦促国民议会通过一项反腐法案,以追回被转移的资产。

据报道,萨利赫提到的这项法案旨在约束政府和有企业官员。根据该法案,凡是银行存款或转账金额超过50万美元的,都将受到相关部门审查;牵连贪腐案件的投资和合同将被取消。

2024年投入使用

欧洲航空安全局近日表示,俗称“飞的”的空中出租车最早或于2024年投入使用。

据报道,目前已经有超过6家欧洲企业宣布研发家用城市空中交通工具或无人驾驶货机。其中一些公司希望“飞的”能在2024年巴黎奥运会期间投入使用。欧洲航空安全局估计,2030年前相关地区的城市空中交通工具市场达42亿美元,可提供9万个工作岗位。

(郭济 达)

忙忙碌碌为哪般

毕振山

巴以实现停火后,86岁的巴勒斯坦总统阿巴斯成了最忙的人之一。

5月25日晚,在巴勒斯坦约旦河西岸城市拉姆安拉,阿巴斯会见了来访的美国国务卿布林肯。

布林肯对阿巴斯表达了一系列承诺,其中最重要的是美国将继续推进重开耶路撒冷总领馆,并将向巴勒斯坦提供援助。

阿巴斯则感谢美国、埃及等国为推动以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)达成停火协议所进行的努力。他还表示,停火必须包括东耶路撒冷和约旦河西岸。

在会见布林肯之前,阿巴斯还会见了约旦副首相兼外交大臣萨法迪。两人在会谈中讨论了巴勒斯坦与联合国和美国之间正在进行的外交接触,以及加沙重建问题。

此前一天,阿巴斯还在拉姆安拉会见了到访的埃及外交部长舒凯里。阿巴斯感谢埃及斡旋以停火,并对埃及总统塞西提出的筹款5亿美元重建加沙的倡议表示赞赏。舒凯里则表示,埃及将在各个层面支持巴勒斯坦事业。

除此之外,英国外交大臣拉布也于5月26日访问巴勒斯坦,与阿巴斯举行会谈。

阿巴斯之所以迎来众多到访客人,自然与近期巴以局势有关。

以色列与哈马斯虽然达成了停火协议,但在耶路撒冷和约旦河西岸等地,巴以之间仍有冲突发生。

多国同时访问以色列和巴勒斯坦,一方面是为了落实停火、商讨重建加沙,另一方面也与协调和以色列关系有关。而阿巴斯在会面中也主要谈到三个问题,即停火、重建和巴以和平。

自2008年成为巴勒斯坦总统以来,阿巴斯一直为实现巴以和平而奔走。但是,由于巴以问题复杂难解,以及国际形势变化尤其是美国巴以政策的调整,阿巴斯屡屡受挫。

而在这些年,巴以之间又爆发多次冲突,如2012年、2014年、2015年、2017年和2018年等。作为温和派的阿巴斯希望通过摆脱巴以以暴制暴的恶性循环,因此不鼓励用暴力手段解决巴以问题,这引起一些人对他的批评,包括哈马斯在内的激进武装也趁机得势。

有分析认为,国际社会对此轮巴以冲突的关注表明巴以问题有所升温,而对阿巴斯来说,未来可谓机遇和挑战并存。

加沙地带由哈马斯实际控制,但多国高官却与阿巴斯商讨加沙重建,表明国际社会仍然愿意与阿巴斯探讨巴勒斯坦的未来。只是,如果不经过哈马斯,加沙地带的重建工作能否顺利还有待观察。

在阿巴斯宣布推迟巴勒斯坦全面大选后,哈马斯曾经予以批评。未来在大选中获胜,对阿巴斯来说仍然至关重要。阿巴斯也表示,巴勒斯坦领导层将继续努力,致力于建立一个具有国际合法性的全国共识政府。

在特朗普政府时期,美国采取了一系列偏袒以色列的举动,并推行所谓的“世纪协议”,这引发巴勒斯坦强烈不满。阿巴斯因此多次表示,美国已经失去巴以问题调停人的资格。

不过在拜登成为美国总统后,美国表现出调整巴以政策的倾向。从阿巴斯在与布林肯会谈时的表态来看,阿巴斯已改变态度,希望美国能够重新参与到推动巴以恢复和谈中来。

然而有不少分析人士认为,美国在此次巴以冲突中的表现表明,拜登政府目前并没有彻底抛弃特朗普时期的巴以政策,巴以问题也没有成为美国外交的优先问题。对阿巴斯来说,把希望寄托在美国身上恐怕难以完全如愿。



气旋“亚斯”
登陆印度

5月26日,在印度巴拉索尔一个遭水淹的村庄,村民们涉水出行。印度气象局说,气旋“亚斯”26日登陆印度东部奥迪沙邦。“亚斯”风速为每小时130公里至140公里,阵风时速可达155公里,是近期登陆印度的第二个气旋,带来大风和强降雨。奥迪沙邦和西孟加拉邦超过120万民众疏散。

新华社发

元首峰会在即,美俄关系能否柳暗花明

阅读提示

拜登政府丢掉了“重启”的历史包袱,加大了对俄罗斯的打压与钳制力度。两国关系在元首会晤前有望保持一定程度的平稳,但受制于美国国内政治和两国认知差异等因素,要想实现彻底转圜难度很大。

而逐步恶化。

与前任不同,拜登政府目前并不追求实施所谓的“重启”政策,而是把俄罗斯作为需要团结其他各方的问题去处理,尤其把跨大西洋关系作为应对俄罗斯的解决方案。此前美欧共同推出对俄制裁便足以窥见双方在一问题上的密切协调。

在丢掉“重启”的历史包袱后,拜登加大了对俄罗斯的打压与钳制力度,让“重启”两国关系变得更加遥不可及。

双方由于制裁问题爆发激烈对立,美国政府在今年3月以纳瓦利内事件为理由对俄罗斯高官及企业实施制裁,引发俄强烈反弹。

同时,美俄之间的“外交战”逐步升级,陷入恶性循环。美国政府在4月以俄干涉美国大选,对美实施网络攻击为由,对俄实施制裁并驱逐10名俄罗斯外交人员。

此后,俄罗斯宣佈驱逐10名美国驻俄外交官,并在5月将美国和捷克列为“不友好国家”,两国在俄使馆工作将受到限制。

关系转圜 说易行难

面对美俄关系每况愈下的形势,当前美国一些学者表达了不同声音。

美国对外关系委员会高级研究员查尔斯·库普近期就撰文表示,美国应当放弃以意识形态为标准,联合欧盟等盟友努力拉拢俄罗斯,而不是将俄罗斯推向对立面。

然而,受制于国内政治因素,特朗普谋求的“快速重启”宣告失败,美俄关系因为特朗普任内的新制裁、“外交战”以及“媒体战”

由世界”,也要让其无法成为“自由世界的威胁”。

而俄罗斯一直认为美国作为霸主的单极世界不可接受,美国主导的北约东扩已经威胁到俄国家安全利益,美国居高临下的态度更让其无法信任美国。正如此次外长会上拉夫罗夫所言,俄美可以谈任何议题,但必须建立在相互尊重的基础上。

第三,美俄缺乏合作的源头活水。

从这次外长会情况看,美俄谈分歧多,聊合作少,而这也符合两国关系的现实,竞争已成为两国关系的基本面,合作则成为可有可无的点缀。

比如在北极问题上,布林肯与拉夫罗夫会晤时强调北极议程中的气候变化与环境合作,小心翼翼地绕过地缘政治冲突这一敏感话题。然而,这种避重就轻的方式难以持续,尤其是美俄都在不断向北极地区聚集军事力量和装备,地区的军事化问题将是两国无法视而不见的现实挑战。

展望未来,在美俄元首峰会前,两国关系有望保持一定程度的平稳,双方将根据元首会晤的情况再调整针对彼此的政策。

但从中长期看,美俄要想实现彻底转圜必须拿出达成大交易的政治意愿,包括拜登政府是否能够减少在乌克兰、纳瓦利内等议题上的对俄施压,而普京政府又能在多大程度上支持美国的地区和全球倡议,甚至容忍其他欧亚国家加入美国主导的地区安全机制。从当前情况看,双方都不具备达成这一战略交易的条件。

(作者为中国现代国际关系研究院美国所助理研究员)

G 管窥天下



孙成昊

5月25日,白宫宣布美国总统拜登将于6月16日与俄罗斯总统普京在瑞士日内瓦会晤。

此前的5月19日,美国国务卿布林肯与俄罗斯外长拉夫罗夫在冰岛首都雷克雅未克举行会晤,会谈共持续1小时45分钟,超过原定的1小时,双方就两国总体关系、国内政治、地区和全球议题交换意见。

从会后两国各自声明看,外长会并无新意,多为原则性表态,难以在本质上扭转当前美俄关系态势,更像是为两国6月的元首峰会做铺垫、打前站。

不言“重启” 激烈对立

纵观冷战后美俄关系历史,自克林顿执政以来,美国历届政府多少都有意调整美俄关系,或称之为“重启”,但最终皆以失败告终。拜登的前任特朗普在竞选期间及执政之初就信心满满,不仅公开高调支持发展美俄关系,还暗示可能撤销奥巴马时期的对俄制裁。

然而,受制于国内政治因素,特朗普谋求的“快速重启”宣告失败,美俄关系因为特朗普任内的新制裁、“外交战”以及“媒体战”